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Ahstirmalar

1. Dogru ya da yanls olduguna karar verin:

Monty Hall probleminde, sunucunun 6diilii aciga cikarmak istememesi bulmacanin esa-
sin1 olugturur. Eger 6diiliin yerini belli etmekle ilgilenmeseydi, C’yi actiklarinda tercihi
degistirmek icin bir neden olmazdi.

@ ipucu

Sunucunun hangi kapiy1 actigi tesadiifi degildir, ¢iinkii her zaman 6diil olmayan bir kapiy1
acar.

2. Yiiz kapili Monty Hall problemi versiyonunda, sunucu 1’inci kapi (sizin kapimiz) ve
59’uncu kapi digindaki tiim kapilar1 agtiktan sonra, 6diiliin 59’uncu kapinin arkasinda
olma olasilig1 kagtir?

@ ipucu

Baglangigtaki kap1 segiminizin kazanma olasihgi 1/100, diger 99 kapidan birinde olma ola~
sihig1 ise 99/100 olarak dagilir. Monty, kapilar1 acarak yalnizca bir kapiy1 kapali birakiyor.
Bu durumda hangi kapinin daha olasi oldugunu degerlendirin.



https://youtu.be/-WByeeA_F5U

3. Uc mahkum A, B ve C’nin, sabah idam edilecegini hayal edin. Ancak kral, ilk olarak
onlardan birini affetmeye karar verir. Se¢imini rastgele yapar ve sonucu, bu bilgiyi sak-
lamaya yemin etmis olan muhafiza bildirir. Muhafiz, yalnizca mahkumlardan birinin
safakta serbest birakilacagim séyleyebilir, ancak kimin serbest birakilacagim agiklaya-
maz.

Mahkum A, bu haberi memnuniyetle karsilar, ¢linkii artik hayatta kalma gansi % olmus-
tur. Daha da ileri gitmek isteyen A, muhafiza sdyle der: “Bana benim idam edilecegimi
veya affedilecegimi sOyleyemeyecegini biliyorum. Ancak en az bir bagka mahkumun hala
idam edilecegini de biliyorum; o yiizden idam edilecek olanlardan birinin adini sdyleyebi-
lir misin?” Muhafiz, ona B’nin hala idam edilecegini séyler. “Tamam,” der A, “o zaman
affedilen ya ben ya da C’yim. Yani hayatta kalma gansim %’ye cikt1.”

Mahkum A’nin akil ytriitmesi dogru mu?

@ ipucu

Baslangictaki olasiliklar tigte bir iken, B’nin idam edilecegini 6grenmek, A’nin baglan-
gictaki % olasihigini dogrudan degistirmez. Ancak bu olaylarin sirali olasiliklarini agag
semasi ile disiinmek yardimeci olabilir.

4. Bir agac¢ semasinda, her bir diigiim su ozellikteki olasiliklara ayrilmalidir:
A. Birbirini diglayan
B. Kapsamli
C. Hem birbirini diglayan hem de kapsamli
D. Yukaridakilerden hicbiri

@ ipucu

Agag semalarinda, tim olasiliklarin kapsandigindan ve her olasihigin digerlerinden bagim-
s1z oldugundan emin olunmalidir.

5. Diyelim ki iki torbamz var. Ilkinde iki siyah ve iki beyaz bilye var. Ikincisinde ise ii¢ siyah
ve bir beyaz bilye var. Adil bir para atarak rastgele bir torba segeceksiniz ve ardindan
rastgele bir bilye ¢ekeceksiniz. Siyah bir bilye ¢ekme olasiliginiz kagtir?

A.5/8
B. 3/8
C. 1/2
D. 1/4



@ ipucu

Bir agac semasi ¢izin ve kendinize “Bu deneyi tekrar tekrar yaparsam, uzun vadede ne
siklikla siyah bir bilye ¢ekerim?” diye sorun. Olasiliklar1 belirlerken her torba igin ayr:
ayr1 siyah bilye ¢cekme olasiligini hesaplayin ve ortalamasini alin.

6. Bir dondurma tezgahi, 4 farkli dondurma cegidi (¢ikolata, vanilya, ¢ilek, nane) satmak-
tadir. Ayrica 2 farkl sos (¢ikolata sosu, karamel) ve 3 farkl siisleme tiirii (gikolata,
gokkusagl, mor) vardir. Sipariginizi, bir dondurma gesidi, bir sos ve bir siisleme tiirii
secerek olusturuyorsunuz.

o Kac farkli siparis secenegi vardir?
A. 12
B. 16
C. 20
D. 24

@ ipucu

Her secenekteki farkl olasiliklar: ¢arpmay: deneyin.

o Uc seciminizi rastgele yaparsaniz, gokkusag: siislemesi olmayan bir cilekli dondurma
siparig verme olasiliginiz kactir?

A.1/8
B. 1/4
C.1/6
D. 1/3

@ ipucu

Ik secim cilekli dondurma, ikinci secim iki sos arasindan herhangi biri, iciincii se¢im ise
gokkugagi haric iki stislemeden biridir.
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